

## ДОБРЕ ДОШЛИ В СВЕТА НА ДИНОЗАВРИТЕ!

### ВАШИЯТ ГИД

Здравейте!

Аз съм динозавърът Дино и ще бъда ваш гид. Ще ви запозная с някои от моите най-интересни роднини и приятели от мезозойската ера – така се наричат времената, когато на Земята е имало динозаври!

Използвайте това вълшебно фенерче, за да откриете роднините и приятелите ми!

### КОЙ СЪМ АЗ?

Но какво съм аз, какво сме ние, динозаврите? Ние сме особена група влечуги, живели преди милиони години. Днес няма динозаври, но навсякъде има птици – това са нашите най-близки роднини сред днешните животни. По-близки сме с тях, отколкото със съвременните влечуги – гущерите, змиите, крокодилите, костенурките. Затова учените наричат птиците птици динозаври.

### КЪДЕ ШЕ ИЗСЛЕДВАМЕ?

Динозаврите обитавали сушата по целия свят. Имало хиляди най-различни видове. Някои били високи като пететажна сграда, а други били с големината на гуйка. Едни били **растителноядни** – хранели се с растения, а други били **хищници** (месоядни) – ловували други животни, за да се хранят с тях.

На Земята имало динозаври в продължение на 170 милиона години, но не всички видове са живели едновременно. През целия този период около 66 милиона години измрели и последните динозаври. Редом с динозаврите през мезозойската ера живели и други групи влечуги – морски и летящи. В моретата господствали **плезиозаврите**, а в небето – **птерозаврите**. Те изчезнали заедно с динозаврите.

## РАСТИТЕЛНОЯДНИТЕ

Тези динозаври се хранят с листа и ветки. Сред тях има истински гиганти – това са **завроподите**, като **суперзавъра** и **диплодока**. Всички те имат изключително дълга шия, дълга опашка и малка глава и са толкова огромни, че дребният **хетеродонтозавър** може да си вземе вана в отпечатъка от стъпките им.

Открихте ли динозавъра с двете редици изправени плочи по гърба? Това е **стегозавър**. Пазете се от опашката му – тя има остри шипове. **Завропелтата** обаче не се страхува – тя е покрита с костни плочи и шипове. А къде е **псиதாகозавърът**? Ще го разпознаете по клона, подобен на папагалския, и по тънките, дълги и твърди израстъци на опашката.

Ако се вслушате внимателно, може да чуете тръбните звуци на **паразавролофа**, който той издава с кухия костен гребен на главата си.

Диплодок

Суперзавър

Псиதாகозавър

Хетеродонтозавър

Стегозавър

Завропелта

Паразавролоф

Изследвайте мезозойската ера с вашето вълшебно фенерче.

